

同创国家食品安全城市
共享绿色和谐魅力许昌

食品药品安全

主办单位
许昌市人民政府食品安全委员会办公室
许昌市市场监督管理局
协办单位
河南保元堂药业有限公司

食品药品安全投诉、咨询热线
12315



许昌“医药人”自愿接受“检阅”

——“许州杯”寻找2020年度“百姓信赖的药店”暨“医药商业领军人物”活动引发多方关注

本报记者 刘地委

“‘许州杯’寻找2020年度‘百姓信赖的药店’暨‘医药商业领军人物’活动是对许昌‘医药人’的一次‘检阅’。什么样的药店才是‘放心药店’？什么样的医药行业带头人才是行业内的典范？这个答案恐怕还是在百姓心中。此次活动有利于发挥企业典型示范作用，有助于药企人员、场地、设施设备、培训及药品的购、销、存等各个环节进一步规范，让群众享受到服务更好、性价比更高的购药环境。许昌‘医药人’自愿接受‘检阅’。”3月21日，许昌市医药商业协会会长胡清臣说。

日前，由许昌报业传媒集团、许昌市医药商业协会主办，许昌医疗器械有限公司冠名，山东步长制药股份有限公司许昌办事处、澳诺（中国）制药有限公司、杭州中美医药有限公司、华润紫竹药业有限公司、河南科

源医疗器械有限公司、河南珂顺商贸有限公司提供公益支持的“许州杯”寻找2020年度“百姓信赖的药店”暨“医药商业领军人物”活动启动。该活动将持续至5月25日，拟评选表彰“百姓信赖的药店（单体店）”10家、“百姓信赖的连锁药店品牌”10家、“医药商业领军人物”10名。

“我患有高血压，一直需要用药。通过这个活动，能让百姓知道哪些药店经营更规范、药品质量更安全、可靠，我买药的时候也更放心了。”患有高血压10余年的市民周先生说。

“百姓信赖的药店自己说了算，支持这样的活动，我会为心目中的药店投出自己的一票。”网友“嘟嘟”说。

……

此次活动启动后，引发多方关

注，好评如潮。在许昌市医药商业协会报名处，不断有企业及个人致电，咨询相关事宜。目前，已有近50家（名）单位和个人参与报名，很多是在我市享誉盛名的知名连锁药店和药企掌舵人。

“很高兴我们许昌市胖东来药业连锁有限公司能够参与此次活动，这既是对药店服务的认可，也是一种监督和鼓励。‘不以盈利为目的，一切为了方便顾客’是我们的服务宗旨，希望百姓给我们多提意见。”许昌市胖东来药业连锁有限公司负责人田永峰说。

“此次活动为药企提供了展示的平台、学习交流和提升的机会，可以督促大家认识到百姓信赖药店的标准，以及自身存在的不足，从而促进企业更好地发展。我很支持这样的活动。”谈及参加活动的初衷，许昌大

参林保元堂药店连锁有限公司总经理李民告诉记者。

在我市有81家连锁直营门店的河南大中元医药有限公司也报名参加了此次活动。多年来，该公司坚持“以规范经营，促规模发展”的原则，确保企业经营合规和广大市民用药安全，疫情防控期间，多次捐赠防疫物资，在我市树立了良好的市场形象和品牌口碑。

一个参评单位和个人，用行动向百姓展示自己的“硬实力”，也践行着我市医药界的大爱情怀。

疫情期间，为让许昌百姓买到药、买到防护用品，广大“医药人”加班加点、日夜守候，排除重重困难，希望能让周围百姓买到药、买到防护用品。随着复工复产工作的开展，广大“医药人”积极捐赠防疫物资，贡献力量。

胡清臣告诉记者，药品安全关系到公众的身体健康，关系到社会的和谐稳定。此次活动对提升许昌医药界的知名度，加强药店与顾客之间的互动有很大帮助。另外，也希望借助报纸、网站、微信公众号、视频号等媒介，以活动为支撑全方位展示“十三五”期间我市医药商业健康发展成果，推进行业诚信体系建设，确保公众用药安全，树立药品经营企业良好形象，积极宣传表彰医药行业企业家在锐意改革、求实创新、诚信经营、疫情防控等方面作出的突出贡献。

“相信随着‘百姓信赖的药店（单体店）’‘百姓信赖的连锁药店品牌’‘医药商业领军人物’的出炉，药店及医药掌舵人的优秀经营、服务理念必将影响、激励更多的‘医药人’为守护百姓健康不懈前行。”胡清臣说。

许昌市市场监管局 国家许昌经济技术开发区分局

喜获嘉奖

本报讯（记者 刘地委 通讯员 赵文静）近日，国家许昌经济技术开发区党工委、管委会对许昌市市场监管局国家许昌经济技术开发区分局（以下简称开发区分局）予以通报嘉奖，表彰该局在推进疫情防控和经济社会发展中作出的突出贡献，这是该局继获得2020年度市场监督管理工作先进单位称号后的又一殊荣。

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，为守牢食品安全底线，该分局以创建省食品安全示范区为抓手，严格落实“四个最严”要求，对标达标，全面加强和规范食品安全工作，全覆盖推行“6S”标准化管理，开展重点时段、重点问题、重点品种、重点区域的食品安全专项整治，特别加大了对涉嫌疫情的冷链食品安全监管；全年共约谈行政相对人61次，抽检食品356批次，查处食品案件20起，移交2起，牢牢守住了食品安全底线。2020年8月，在全市功能区内开发区率先成功创建省级食品安全示范区。

医疗器械科普知识之(六)

隐形眼镜有哪几类，你知道吗？

一、根据镜片材料的硬度分为：

软性接触镜：简称软镜，临床上最普及的接触镜。由于材料柔软、亲水，因此软镜具有良好的可塑性、配戴舒适性，并具有较好的透氧性以保证配戴期间的角膜生理需求。软镜不仅是矫正屈光不正的良好选择，同时在散光、老视等方面有广泛的临床应用。

硬性接触镜：1.普通硬性接触镜。PMMA（聚甲基丙烯酸甲酯），光学性能良好，矫正视力清晰，矫正角膜散光效果尤佳。可一定程度地暂时减低角膜的屈光力，控制近视发展。但PMMA透氧性极差，因影响角膜代谢而易引起角膜水肿。

2.硬性透气性接触镜(RGP)。Si-MA（硅氧烷甲基丙烯酸酯）和氟多聚材料最为常见。矫正视力清晰，矫正散光的效果较好。有良好的透氧性，不干扰角膜生理代谢。较PMMA舒适，并发症少。但配戴舒适度不及软镜，需要一定的适应时间。

二、根据镜片的更换周期分为：

1.抛弃式(型)接触镜：一次性使用的接触镜(使用周期)。

2.重复使用式(型)接触镜：在配戴周期内，根据制造商的说明可重复使用的接触镜。

3.频繁更换式(型)接触镜：接触镜的规定更换周期为不大于三个月。

4.定期更换式(型)接触镜：制造商推荐了更换周期的接触镜。

三、根据镜片的功能分为：

1.矫正各类屈光不正：球面镜片、散光镜片、渐进多焦点镜片。

2.治疗性角膜接触镜：用于角膜术后的绷带镜、用于药物缓释、近视控制、圆锥角膜治疗等。

3.彩色角膜接触镜：化妆性彩色角膜接触镜、医疗美容型角膜接触镜。

四、根据镜片配戴方式分为：

1.日戴型：非睡眠时配戴。

2.连续配戴型：在(一定周期内)睡眠与非睡眠时可始终配戴。

(张刚 押晓红 整理)

长葛市市场监管局

组织开展市场销售羊肉专项检查



长葛市市场监管局工作人员对羊肉进行快速筛查

本报讯（记者 刘地委 通讯员 董菊芬 文/图）3月16日，记者从长葛市市场监管局获悉，中央电视台“3·15”晚会曝光河北沧州青县“瘦肉精”羊肉事件后，该局高度重视，立即在该市范围内开展羊肉市场专项检查。

此次检查以农贸市场、第三方冷库及羊肉销售者为重点对象。工作人员重点对羊肉销售者落实索证索票及进货查验食品安全主体责任等内容进

行检查，同时对市场销售的羊肉进行现场抽样、“瘦肉精”快速筛查，严把市场准入关，严防不合格羊肉流入长葛市场。

截至目前，该局共排查农贸市场3个、羊肉销售者33家次，未发现来自河北沧州青县“瘦肉精”羊肉。该局食品抽检及检测中心检验人员从市场抽查4批次羊肉，现场进行“瘦肉精”快速筛查，检测结果为阴性。

长葛市市场监管局相关负责人表示，下一步，该局将持续加大对市场销售羊肉的监督检查和抽检力度，严查购进来源，督促羊肉销售者认真落实食品安全主体责任，依法查处销售来源不明羊肉违法行为，切实保障该市市场销售羊肉质量安全。

食品药品·动态

许昌市召开2021年药品监管工作会 狠抓八项工作 促进全市医药产业高质量发展

本报讯（记者 张刚 刘地委）近日，许昌市市场监管局召开2021年药品监管工作会，总结回顾了2020年药品安全监管工作，对2021年全市药品安全监管工作，对2021年全市药品、医疗器械、化妆品监管及监督检查、不良反应监测等重点工作任务进行部署。

2020年是极不平凡的一年。为全力保障群众疫情防控用药、用械安全，进一步提高全市药品安全监管水平，按照“四个最严”要求，我市重点做好八项工作，即强化日常监管，落实安全责任；督导企业复工复产和疫情防控；开展专项整治，严惩违法行为；开展药品经营使用单位飞行检查；强化技术支撑，落实抽检任务；开展疫苗NRA评估工作；督导药品不良反应监测工作情况；加强宣传培训，营造社会共治氛围等，守住了全市不发生重大药品安全事故的底线，药品安全形势持续稳定向好。

其中，疫情期间全市共检查药品生产企业59家次，药品批发企业43家次，药品零售企业7434家次，药品使用单位2120家次。

在药品零售企业处方药销售专项整治工作中，全市共出动执法人员4731人次、车辆1579辆次，检查药品零售企业2251家次，发现违规企业12家，立案21起，收缴罚没款20500元，责令改正59家，警告处罚8家。

通过开展药品流通使用领域专项整治，截至目前，全市共检查药品经营企业1095家，警告93家，立案20起，罚没款27000元；检查药品使用单位2572家，警告31家，立案8起，罚没款29450元。

我市对辖区疾病预防控制中心和接种单位进行了全面检查，共出动执法人员485人次，出动执法车辆216台次，对7家疾控中心及152家疫苗接种单位进行了全面检查，提出整改意

见48条。许昌市市场监督管理局二级调研员楚俊岭在总结发言时表示，药品监管工作任重道远，行稳方能致远。

2021年，全市药品监管工作将重点做好以下工作：日常监督检查，加强特殊药品和实施特殊管理措施药品的监管巡查，加大药品经营使用环节飞行检查力度，持续深化专项整治，开展药品抽检和不良反应上报，推进“互联网+监管”，开展相关业务培训，配合、协助药品召回等方面的工作，尤其要加大疫苗、新开办药店、城乡接合部诊所、边远农村诊所、单体店变更加盟店后原药品处理等问题的监管力度，建立“码上放心”追溯系统，促进全市医药产业高质量发展。

食品药品·聚焦

长葛市市场监管局

排查安全风险隐患 保障网络餐饮食品安全

本报讯（记者 刘地委 通讯员 陈晓芳）为进一步降低食品安全风险隐患，提升餐饮服务提供者依法经营和网络餐饮服务食品安全监管水平，促进餐饮服务行业的健康发展，3月17日，长葛市市场监管局相关负责人一行对该市网络餐饮服务第三方平台食品安全风险隐患排查专项监管工作进行现场督导检查。

此次督导检查重点针对长葛市辖区内的网络餐饮服务分支机构第三方平台（美团外卖、饿了么）主体责任落实情况、入网审查情况、人员证照公示和超期情况、配送人员健康管理和培训情况等食品安全行为进行了再排查、再督促、再整治、再安排和再落实。

在现场检查中，长葛市市场监管局相关负责人要求网络餐饮服务第三方平台要做到“四落实”：一是要严格落实网络餐饮服务第三方平台分支机构主体责任；二是要严格

落实入网审查资质，认真履行备案义务，做好线上和线下严格管理，严防线上“高大上”、线下“脏乱差”现象；三是要严格落实送餐人员健康管理和食品安全知识培训，充分利用餐饮考核App手机软件，适时开展食品安全知识的自我学习和自我考核，并做好有关培训记录；四是要严格落实送餐箱清洗消毒制度，做到每日一消毒，消毒要彻底。

针对排查中发现的网络餐饮服务第三方平台日常管理不到位的违法违规行为，督导检查现场要求其立即整改；对现场整改不到位的，要求辖区监管所立即下达限期责令整改通知书并上报书面整改报告，倒逼入网餐饮服务提供者强化自律意识，提升自身管理水平，加强“以网管网”，实现入网餐饮服务提供者线上线下同标同质，全力保障入网餐饮服务食品安全消费者“舌尖上的安全”。

鄢陵县市场监管局

开展主题宣传活动 提升消费者满意度

本报讯（记者 刘地委）为促进维权渠道畅通，提升消费者满意度，3月15日，鄢陵县市场监管局在该县人民路主会场开展了以“守护安全 畅通消费”为主题的2021年“3·15”国际消费者权益日宣传活动。同时，该县12个镇设立分会场同步举办集中宣传活动，进一步提升维权宣传的公众参与度。

在主会场活动现场，该局工作人员通过设置展板、发送宣传资料、悬挂宣传条幅等方式，开展法律法规、消费维权方式、辨别伪劣商品防范传销等知识宣传。针对消费领域中投诉情况较多的老年消费、保健品消费出现的实际问题，工作人员现场接受咨询及投诉、举报，并向群众耐心、细致地就过期食品、伪劣商品如何鉴别，消费者如何维权、如何规避各类消费陷阱等知识进行讲解。

为突出宣传实效，鄢陵县市场

监局联合鄢陵县消费者协会精心策划创作了三期“3·15”科普宣传短视频，《守护安全 畅通消费》，通过多种媒体进行播放，进一步畅通消费维权渠道、提升消费维权水平、改善消费环境。

3月15日晚8时，鄢陵县市场监管系统集中观看了中央电视台直播的“3·15”晚会。该县市场监管局班子成员及所有业务股室负责人在岗坚守、随时待命，以便对晚会曝光涉及的市场监管事件，快速响应、迅速出击，“第一时间”赶赴现场依法处置。

此次集中宣传活动，工作人员共向社会发放宣传资料4000余份、设置展板36余块、悬挂横幅30余条，现场受理、解答消费维权咨询投诉260起，有力地维护了消费者权益，营造了全社会共同关心、维护消费者权益的浓厚社会氛围和良好的舆论环境。

终结结核流行 自由健康呼吸

据新华社郑州3月24日电（记者 王烁）3月24日是第26个世界防治结核病日，今年我国活动的主题是“终结结核流行，自由健康呼吸”。

河南省疾控中心结核病预防控制所所长孙定勇表示，结核病是一种由结核分枝杆菌感染引起的慢性传染病，除了指甲和头发以外可侵犯全身的各种脏器，但主要侵犯肺脏，引起肺结核，其症状主要

是咳嗽、咳痰2周以上，以及发热、盗汗、乏力等。传播途径是排菌的肺结核患者通过大声说话、咳嗽或打喷嚏排出的飞沫被周围的人吸入，从而感染。



短消息